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Процес повоєнного відновлення України є наймасштабнішим економічним 

та інфраструктурним проєктом сучасності, що потребує залучення колосальних 

обсягів зовнішніх та внутрішніх інвестицій. Ключовим викликом на цьому 

шляху є не лише фізична відбудова зруйнованих об’єктів, а й створення міцної 

інституційної довіри. У цьому контексті діджиталізація державних фінансів 

виступає не просто як технологічне оновлення застарілих систем, а як 

стратегічний запобіжник корупції та інструмент забезпечення абсолютної 

прозорості використання кожної одиниці фінансового ресурсу. 

Сучасна архітектура управління державними фінансами (Public Finance 

Management - PFM) в Україні стрімко еволюціонує в бік повної автоматизації. 

Головним вектором розвитку є перехід від застарілого паперового 

документообігу та суб’єктивного прийняття управлінських рішень до 

інтегрованих інтелектуальних систем моніторингу. Впровадження цифрових 

інструментів дозволяє реалізувати фундаментальний принцип демократії «усі 

бачать усе», що є критично важливим фактором для міжнародних донорів, 

фінансових інституцій та приватних інвесторів. 

Основою такої прозорості є створення розгалужених ІТ-екосистем. 

Яскравим прикладом є екосистема DREAM (Digital Restoration Ecosystem for 

Accountable Management). Вона функціонує як «єдине вікно» для всіх проєктів 

відбудови, дозволяючи відстежувати повний життєвий цикл кожного об’єкта: від 

первинної реєстрації пошкоджень та розробки проектно-кошторисної 



документації до проведення тендерів через систему Prozorro та звітування про 

фактичне введення в експлуатацію. 

Наукова спільнота одностайна в тому, що цифровізація є 

безальтернативним шляхом розвитку сучасної держави. Зокрема, Т. І. Єфименко 

зазначає: «Цифрова трансформація управління державними фінансами є 

стратегічним пріоритетом, що забезпечує перехід до якісно нового рівня 

прозорості та підзвітності бюджетного процесу в умовах глобальних викликів, 

дозволяючи мінімізувати трансакційні витрати та посилити контроль за цільовим 

використанням ресурсів» [1, с. 14]. 

Важливим аспектом діджиталізації є впровадження технологій Big Data та 

алгоритмів машинного навчання для аналізу аномалій у сфері публічних 

закупівель. Автоматизовані системи ризик-менеджменту в системі Prozorro вже 

сьогодні дозволяють ідентифікувати потенційні порушення (наприклад, 

нетипові зниження ціни або зв’язки між учасниками) ще до моменту підписання 

юридичного контракту. У контексті цільових фондів відновлення такий підхід 

забезпечує превентивний контроль, що є в рази ефективнішим, ніж традиційні 

подальші ревізії чи аудити, які виявляють порушення вже після втрати коштів. 

Цифрова фінансова система майбутнього має базуватися на принципах 

відкритості даних (Open Data). Це дозволяє громадським організаціям та 

аналітичним центрам у реальному часі проводити незалежний моніторинг. 

Професор О. О. Мамалуй акцентує увагу на правовому аспекті цього процесу: 

«Правове регулювання цифровізації фінансових відносин має на меті створення 

безпечного середовища, де цифрова ідентифікація та електронний підпис стають 

гарантами легітимності кожної операції з бюджетними коштами, виключаючи 

людський фактор як джерело помилок або зловживань» [3, с. 88]. 

Особливої ваги в умовах воєнного стану та постійних гібридних загроз 

набуває питання кіберзахисту фінансової інформації. Цифровізація державних 

фінансів має супроводжуватися розгортанням надійних систем захисту, що 

базуються на хмарних сховищах та децентралізованих реєстрах. Це гарантує 

цілісність та доступність даних про фонди відновлення навіть у випадку 

фізичного знищення серверної інфраструктури. 



Крім того, цифровізація значно спрощує взаємодію з реальним сектором 

економіки. Запровадження електронного аудиту (e-audit), цифрових акцизних 

марок та автоматизованих систем відшкодування ПДВ знижує адміністративний 

тиск на малий та середній бізнес. Підприємці отримують прозорі правила гри, 

що стимулює їхню активність у процесах національного відродження. 

Як підкреслює науковець І. Б. Кондрат: «Впровадження новітніх ІТ-рішень 

у фінансову систему держави сприяє формуванню інклюзивного середовища, де 

кожен громадянин може здійснювати громадський контроль за використанням 

публічних коштів, що є фундаментом демократичного відновлення суспільства» 

[2, с. 46]. 

Таким чином, діджиталізація державних фінансів є ключовою складовою 

стратегії національного відновлення України. Вона дозволяє вирішити триєдине 

завдання: по-перше, забезпечити непохитну довіру міжнародних партнерів через 

прозорість транзакцій; по-друге, суттєво підвищити ефективність розподілу 

обмежених бюджетних ресурсів; по-третє, реально залучити громадянське 

суспільство до процесів управління державою. Майбутнє фінансової 

стабільності України безпосередньо залежить від успішності повної інтеграції в 

єдиний європейський цифровий простір. 
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Повномасштабна війна в Україні спричинила значні економічні втрати, 

руйнування виробничих потужностей, інфраструктури та майна підприємств. У 

таких умовах особливої актуальності набуває система бухгалтерського обліку, 

яка забезпечує формування достовірної інформації про стан активів 

підприємства. Одним із ключових інструментів підтвердження реального стану 

майна є інвентаризація. Саме вона дозволяє встановити фактичну наявність 

активів, виявити втрати та забезпечити правильне відображення господарських 

операцій у бухгалтерському обліку. 

Інвентаризація є важливим елементом методу бухгалтерського обліку, 

який передбачає перевірку фактичної наявності активів і зобов’язань та їх 

зіставлення з даними бухгалтерського обліку. У сучасній практиці 

інвентаризація розглядається як важливий інструмент контролю та управління 

активами підприємства. Як зазначають дослідники, інвентаризація є перевіркою 

фактичної наявності майна підприємства та співставленням результатів з даними 

бухгалтерського обліку [2]. 

Нормативне регулювання проведення інвентаризації в Україні 

здійснюється відповідно до Положення про інвентаризацію активів та 

зобов’язань, затвердженого наказом Міністерства фінансів України від 

02.09.2014 № 879 (зі змінами) [4]. У мирний час, згідно з цим документом, 

підприємства зобов’язані проводити інвентаризацію перед складанням річної 

фінансової звітності, а також у випадках встановлення фактів псування майна, 

крадіжок або надзвичайних ситуацій. В умовах воєнного стану допускається 



відтермінування проведення інвентаризації у випадках, коли доступ до активів є 

неможливим або небезпечним, однак після відновлення доступу підприємство 

повинно провести інвентаризацію та відобразити її результати у 

бухгалтерському обліку. 

Військові дії спричинили значні втрати активів підприємств: пошкоджено 

або знищено виробничі приміщення, обладнання, транспортні засоби та 

складські запаси. У таких умовах інвентаризація стає необхідною передумовою 

визначення реального стану активів підприємства та розміру завданих збитків. 

Сучасні наукові дослідження підкреслюють, що бухгалтерський облік у воєнний 

період виконує важливу функцію фіксації економічних втрат підприємств та 

формування інформаційної бази для відновлення господарської діяльності. 

Зокрема, В. Жук та інші дослідники зазначають, що система 

бухгалтерського обліку повинна забезпечувати об’єктивну оцінку втрат 

підприємств унаслідок воєнних дій, що є необхідною умовою для формування 

державної політики відновлення економіки [1]. У свою чергу, результати 

інвентаризації виступають важливим джерелом інформації для оцінки масштабів 

руйнувань і визначення потреби у фінансових ресурсах для відновлення 

діяльності підприємств. 

Особливістю проведення інвентаризації у воєнний період є необхідність 

врахування обмеженого доступу до майна, що перебуває у зоні бойових дій або 

на тимчасово окупованих територіях. У таких випадках проведення 

інвентаризації відкладається до моменту відновлення доступу до активів та 

відповідних документів. Після цього підприємство повинно провести 

інвентаризацію станом на дату відновлення доступу до майна та відобразити її 

результати у бухгалтерському обліку. 

Важливою функцією інвентаризації у сучасних умовах є також 

формування доказової бази для отримання компенсації за пошкоджене або 

знищене майно. Результати інвентаризації дозволяють документально 

підтвердити факт втрати активів, визначити їх вартість та відобразити ці втрати 

у бухгалтерській звітності. Саме такі документи можуть бути використані для 



подання заяв на отримання компенсації від держави, страхових компаній або 

міжнародних фондів підтримки відновлення економіки. 

В Україні створено державні механізми фіксації пошкодженого майна та 

завданих збитків. Зокрема, підприємства та громадяни можуть подавати 

інформацію про зруйновані або пошкоджені об’єкти через електронні сервіси 

держави, зокрема через мобільний застосунок Дія. На основі таких заяв 

формується державний реєстр пошкодженого та знищеного майна, який 

використовується для оцінки масштабів руйнувань та планування програм 

відновлення. Дані бухгалтерського обліку та результати інвентаризації можуть 

бути важливим підтвердженням інформації, внесеної до такого реєстру. 

У контексті післявоєнного відновлення економіки інвентаризація 

відіграватиме важливу роль у визначенні масштабів руйнувань та плануванні 

відновлення виробничих потужностей. Вона дозволяє встановити реальний стан 

активів підприємств, визначити обсяг пошкодженого або знищеного майна та 

сформувати обґрунтовану потребу у фінансових ресурсах для відновлення 

діяльності [3]. 

Крім того, інвентаризація сприяє підвищенню прозорості фінансової 

інформації та зміцненню системи внутрішнього контролю підприємства. В 

умовах післявоєнного відновлення економіки України це є важливим фактором 

залучення інвестицій, відновлення довіри міжнародних партнерів та 

ефективного використання фінансових ресурсів, спрямованих на відбудову 

держави. 

Отже, інвентаризація у воєнний та повоєнний період набуває стратегічного 

значення для системи бухгалтерського обліку та економічного відновлення 

України. Саме результати інвентаризації дозволяють об’єктивно оцінити 

масштаби втрат підприємств, забезпечити достовірність фінансової звітності та 

сформувати інформаційну основу для планування відбудови економіки. Крім 

того, вони є важливим доказовим інструментом для отримання компенсацій та 

фінансової допомоги від держави й міжнародних партнерів. У перспективі 

інвентаризація стане одним із ключових механізмів формування прозорої 



системи обліку збитків та ефективного управління процесами післявоєнного 

відновлення економіки України. 
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LEAN-СТАРТАП ТА СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЯК ОСНОВА 

АДАПТИВНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА  

 

Сьогоднішні реалії ставлять перед українськими підприємцями виклики, з 

якими раніше не стикався жодний бізнес у світі. Традиційні бізнес-плани на 5 

років більше не працюють, адже ситуація змінюється щодня. Саме тому 

актуальним стає перехід до адаптивних моделей підприємництва. Мова йде про 

поєднання концепції «ощадливого стартапу» - Lean Startup з активною 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1365-14#Text


соціальною позицією. Для студентів, які планують створювати власну справу, це 

єдиний шлях не просто вижити, а й стати частиною великого процесу 

національного відновлення. 

Що таке «Lean-підхід» простими словами? Це мистецтво створювати 

бізнес без зайвих витрат, тестуючи ідеї на практиці якнайшвидше. Центральним 

елементом ощадливого виробництва є постійне вдосконалення продукту на 

основі відгуків споживачів.  

 

Рис. 1. Циклічна модель ощадливого стартапу (Lean Startup) як 

інструмент адаптивності бізнесу. 

На рис.1 зображено циклічну модель Lean-стартапу: Побудувати-

Виміряти-Навчитися, яка є фундаментом для створення адаптивного бізнесу. 

В умовах обмежених ресурсів та зруйнованої інфраструктури, така 

ощадливість стає життєво необхідною. Професор О. М. Вінник у своїх працях 

підкреслює: «Сучасне підприємництво в Україні має базуватися на принципах 

динамічної адаптивності, де здатність бізнесу швидко трансформувати свою 

модель під запити суспільства стає головною конкурентною перевагою» [1, с. 

34]. 

Проте сама лише економічна ефективність сьогодні не є достатньою. 

Сучасний бізнес в Україні - це завжди про людей. Соціальна відповідальність 

стала не просто красивим гаслом, а частиною маркетингової та операційної 

стратегії. Клієнти сьогодні обирають тих, хто допомагає армії, створює робочі 

місця для ветеранів або використовує екологічні технології. 

Важливість поєднання прибутку та допомоги суспільству відзначає 

науковець Г. Л. Васильченко: «Соціально відповідальне підприємництво є 

фундаментом для відновлення територіальних громад. Воно дозволяє 



поєднувати приватну ініціативу з розв'язанням гострих соціальних проблем, що 

виникли внаслідок збройного конфлікту» [2, с. 52]. 

Як це працює на практиці? Наприклад, маленька кав’ярня, що 

відкривається у звільненому місті, використовує принципи Lean - мінімум 

обладнання на старті та соціальну відповідальність - безкоштовна кава для 

волонтерів або частина прибутку на відбудову сусіднього будинку. Це створює 

навколо бізнесу лояльну спільноту, яка підтримуватиме його навіть у найважчі 

часи. 

Ще одним аспектом адаптивності є цифровізація продажів. Підприємцям 

майбутнього важливо розуміти, що комерційна діяльність сьогодні не обмежена 

фізичним магазином. Використання соціальних мереж, маркетплейсів та 

цифрових систем оплати дозволяє бізнесу залишатися мобільним. Це і є 

«технології майбутнього», про які ми говоримо в контексті конференції. 

Дослідниця С. М. Лаптєва зазначає: «Цифрова грамотність підприємця у 

поєднанні з етичним веденням бізнесу формує новий тип економічних відносин, 

де довіра споживача стає дорожчою за матеріальні активи» [3, с. 110]. 

Для молодих людей, що навчаються у коледжі, важливо зрозуміти: стартап 

- це не обов’язково про інформаційні технології. Це про будь-яку справу, яка 

робиться розумно, економно та з користю для країни. Адаптивні моделі 

дозволяють помилятися швидко і дешево, вчитися на помилках і врешті-решт 

створювати стійкий бізнес. 

Отже, стратегія національного відновлення України тримається на плечах 

підприємців нового покоління. Поєднання принципів Lean-стартапу, тобто, не 

витрачати ресурси даремно та соціальної відповідальності - допомагати країні є 

ідеальною формулою успіху. Такі адаптивні моделі дозволяють бізнесу бути 

гнучким, стійким до криз та корисним для суспільства, що і є головною метою 

інноваційного розвитку нашої держави. 
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РОЛЬ БЮДЖЕТНОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ У ФІНАНСОВОМУ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННІ НАЦІОНАЛЬНОГО ВІДНОВЛЕННЯ ТА СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 

Бюджетна система є одним із ключових інструментів державного 

регулювання економіки та забезпечення соціально-економічного розвитку 

країни. В умовах сучасних викликів та необхідності повоєнного відновлення 

України її значення значно зростає. Саме через бюджетні механізми держава 

здійснює фінансування відбудови інфраструктури, підтримку соціальної сфери, 

стимулювання економічного розвитку та реалізацію стратегічних програм 

модернізації економіки. 

Бюджетна система України являє собою сукупність державного та 

місцевих бюджетів, які функціонують на основі економічних відносин і 

правових норм. Вона забезпечує перерозподіл частини валового внутрішнього 

продукту з метою реалізації державної політики та виконання соціально-

економічних функцій держави. Як зазначає В. М. Федосов, «бюджет виступає 

основним фінансовим планом держави, через який здійснюється мобілізація та 



використання фінансових ресурсів для реалізації економічної та соціальної 

політики» [1]. 

У сучасних умовах бюджетна система виконує важливу роль у 

забезпеченні фінансової стабільності держави та підтримці ключових секторів 

економіки. Значна частина бюджетних коштів спрямовується на фінансування 

оборони, соціального захисту населення, освіти, охорони здоров’я та розвиток 

інфраструктури. У період післявоєнного відновлення саме бюджет стає 

основним інструментом фінансового забезпечення програм відбудови та 

модернізації економіки. 

Масштаби фінансових ресурсів, необхідних для відновлення України, є 

надзвичайно значними. За результатами спільної оцінки Уряду України, 

Світового банку, Європейської комісії та Організації Об’єднаних Націй, 

проведеної у 2024–2025 роках, загальна потреба у фінансуванні відбудови та 

відновлення України оцінюється приблизно у 524 млрд доларів США протягом 

наступного десятиліття. Такий обсяг фінансових ресурсів майже у 2,8 рази 

перевищує річний валовий внутрішній продукт України, що свідчить про 

масштабність завдань, які постають перед державними фінансами. 

Значних втрат зазнала інфраструктура держави. За оцінками міжнародних 

організацій, станом на кінець 2025 року прямі збитки інфраструктури України 

перевищили 176 млрд доларів США. Найбільших руйнувань зазнали житловий 

сектор, енергетика, транспортна інфраструктура, промисловість та аграрний 

сектор економіки. Зокрема, було пошкоджено або зруйновано близько 13 % 

житлового фонду країни, що безпосередньо вплинуло на життя мільйонів 

громадян. 

Найбільші потреби у фінансуванні відбудови припадають на житловий 

сектор, транспортну інфраструктуру та енергетику. За оцінками міжнародних 

експертів, відновлення житлового фонду потребує близько 84 млрд доларів 

США, транспортної інфраструктури - майже 78 млрд доларів, а енергетичного 

сектору  понад 68 млрд доларів. Значні ресурси також необхідні для відновлення 

промисловості, розвитку аграрного сектору та модернізації систем 

водопостачання. 



У таких умовах особливої ваги набуває ефективне управління бюджетними 

ресурсами та забезпечення прозорості бюджетного процесу. Як зазначає І. О. 

Луніна, «ефективність бюджетної системи значною мірою залежить від 

прозорості бюджетного процесу, обґрунтованості розподілу фінансових ресурсів 

та результативності бюджетних видатків» [2]. Саме тому в Україні активно 

впроваджуються сучасні механізми управління публічними фінансами, зокрема 

програмно-цільовий метод бюджетування та цифрові інструменти управління 

державними фінансами. 

Важливим напрямом розвитку бюджетної системи є процес 

децентралізації, який передбачає передачу частини фінансових ресурсів і 

повноважень на місцевий рівень. Це дозволяє територіальним громадам більш 

ефективно вирішувати питання відновлення соціальної та транспортної 

інфраструктури, розвитку житлово-комунального господарства та покращення 

якості життя населення. 

За словами О. П. Кириленко, «бюджетна система є важливим інструментом 

реалізації соціально-економічної політики держави та забезпечення сталого 

розвитку територій» [3]. У контексті післявоєнного відновлення це означає 

необхідність ефективного планування бюджетних ресурсів, їх раціонального 

розподілу та спрямування на реалізацію стратегічних програм розвитку 

економіки. 

Крім внутрішніх ресурсів, важливу роль у фінансуванні відбудови відіграє 

міжнародна фінансова підтримка. Кошти міжнародних фінансових організацій, 

країн Європейського Союзу та інших партнерів спрямовуються на стабілізацію 

економіки, відновлення інфраструктури та підтримку соціальних програм. У 

перспективі значну роль можуть відігравати також інвестиції приватного 

сектору, які здатні забезпечити суттєву частину фінансування відновлення 

економіки. 

Таким чином, бюджетна система України відіграє ключову роль у 

фінансовому забезпеченні процесу післявоєнного відновлення держави. 

Ефективне функціонування бюджетної системи, прозоре управління 

державними фінансами та раціональний розподіл бюджетних ресурсів є 



важливими передумовами відбудови економіки, розвитку територій та 

підвищення добробуту населення. 
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ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В АВТОМАТИЗАЦІЇ 

ФІНАНСОВОГО ОБЛІКУ В КОНТЕКСТІ ЦИФРОВІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Сучасна модель розвитку фінансового обліку зазнає докорінних змін під 

впливом четвертої промислової революції. В умовах стратегій національного 

відновлення України, цифрова трансформація облікових процесів стає не просто 

питанням зручності, а необхідною умовою для забезпечення швидкості, точності 

та прозорості бізнес-операцій. Одним із найбільш перспективних напрямів такої 

трансформації є впровадження технологій штучного інтелекту (AI), які 

дозволяють перейти від традиційної реєстрації господарських операцій до 

інтелектуальної аналітики та прогнозування. 

Традиційний фінансовий облік часто характеризується високою 

трудомісткістю та значним впливом людського фактора, що в умовах кризового 

менеджменту може призводити до критичних помилок. Штучний інтелект в 



автоматизації обліку пропонує принципово нові підходи, що базуються на 

машинному навчанні, комп’ютерному зорі та нейронних мережах. 

Основними напрямами використання AI у фінансовому обліку сьогодні є 

автоматичне розпізнавання первинних документів (технологія OCR), 

класифікація витрат, виявлення аномальних транзакцій та автоматизація 

звітності. Завдяки AI, бухгалтер майбутнього трансформується з «реєстратора 

даних» у «фінансового архітектора та стратега». 

Науковці, що досліджують цифровізацію обліку, підкреслюють 

неминучість цих змін. Зокрема, С. В. Івахненков зазначає: «Інтелектуалізація 

автоматизованих інформаційних систем обліку дозволяє мінімізувати 

суб’єктивний вплив на формування фінансових показників, забезпечуючи 

високий рівень достовірності звітності через автоматичне зіставлення великих 

масивів даних у реальному часі» [1, с. 78]. 

Впровадження AI-рішень дозволяє автоматизувати найбільш рутинні 

процеси. Наприклад, системи автоматичного кодування рахунків можуть 

розпізнавати контрагентів, призначення платежу та категорію витрат без участі 

людини. Це особливо важливо для підприємств, що беруть участь у проєктах 

відбудови, де швидкість прийняття рішень є критичною. Окрім того, AI здатен 

виконувати прогнозну функцію, аналізуючи тенденції минулих періодів для 

побудови моделей кеш-флоу. 

Важливу роль відіграє AI і в контексті аудиту та контролю. Сучасні 

алгоритми здатні аналізувати 100% транзакцій підприємства на предмет помилок 

або ознак шахрайства, тоді як традиційний аудит базується лише на вибірковій 

перевірці. Професор Н. М. Малюга у своїх працях акцентує: «Розвиток теорії 

бухгалтерського обліку в умовах цифровізації потребує перегляду концепції 

облікового циклу. Використання штучного інтелекту забезпечує безперервність 

облікового процесу, де контроль здійснюється превентивно, а не за результатами 

звітного періоду» [2, с. 112]. 

Використання штучного інтелекту також тісно пов'язане з розвитком 

хмарних технологій. Об’єднання цих інструментів дозволяє створювати гнучкі 

облікові системи, доступ до яких можна отримати з будь-якої точки світу. Це 



набуває особливої актуальності для релокованого бізнесу та підприємств з 

розгалуженою мережею філій у різних регіонах України. 

Проте, впровадження AI ставить перед спеціалістами нові виклики, 

зокрема етичні питання використання алгоритмів та необхідність підвищення 

кваліфікації бухгалтерського персоналу. В. П. Пантелєєв звертає увагу на 

наступне: «Ефективність автоматизації обліку на основі AI залежить не лише від 

досконалості коду, а й від якості вхідних даних. Формування єдиних стандартів 

цифрового обліку є ключовим етапом інтеграції України до європейського 

фінансового простору» [3, с. 54]. 

У контексті національного відновлення, автоматизація фінансового обліку 

на базі AI сприятиме створенню прозорого інвестиційного клімату. Міжнародні 

інвестори надають перевагу компаніям, чия звітність формується 

автоматизовано, оскільки це знижує ризики маніпулювання даними. Таким 

чином, технології штучного інтелекту стають інструментом  

Підсумовуючи, можна стверджувати, що використання штучного 

інтелекту в автоматизації фінансового обліку є стратегічним напрямом розвитку 

професії. AI забезпечує безпрецедентний рівень точності, швидкості та 

аналітичної глибини облікової інформації. Впровадження таких технологій є 

невід'ємною частиною стратегії інноваційного розвитку освіти та технологій 

майбутнього, що сприятиме побудові сучасної, прозорої та технологічної 

економіки України в період її відновлення. 
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